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В основную профессиональную образовательную программу по направлению подготовки вносятся следующие дополнения и изменения (с указанием раздела ОПОП):

1. Пункт 1.2 «Нормативные документы для разработки ОПОП по направлению подготовки» в части ссылки на Приказ Министерства образования и науки РФ читать в новой редакции:

«Приказ Министерства образования и науки РФ от 05.04.2017г. №301 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»»
2. Пункт 1.2 «Нормативные документы для разработки ОПОП по направлению подготовки» в части ссылки на Положения читать в новой редакции:
- Положение о порядке формирования основной профессиональной образовательной программы по направлениям подготовки (специальностям), утвержденное решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол № 13;

- Положение о рабочей программе дисциплины (модуля), реализуемой по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры, утвержденное решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол № 13;

- Положение о практике обучающихся,  осваивающих образовательные программы высшего образования, утвержденное решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол № 13.
3. Пункт  3.2.1. «Рабочие программы дисциплин (модулей)» в части ссылки на

Положение читать в новой редакции: 

           -  Положение о рабочей программе дисциплины (модуля), реализуемой по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры, утвержденным решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол №13 

4. Пункт 3.2.2. «Программы практик, в том числе научно-исследовательской

работы (НИР)» в части ссылки на Положение читать в новой редакции: 
           -   Положение о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы высшего образования, утвержденным решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол №13  

           5. Пункт 6.1. «Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся» в части ссылки на Положение читать в новой редакции: 

           -   Положение о формировании фонда оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, утвержденное  решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол №13.
           6.  Пункт 6.2. «Государственная итоговая аттестация выпускников» в части ссылки на Положение читать в новой редакции: 

           -   Положение о государственной итоговой аттестации обучающихся, осваивающих программы высшего образования – программы бакалавриата, специалитета и магистратуры, утвержденное решением Ученого совета НГПУ им. К. Минина от 30.08.2017 г., протокол №13.
7.

8.

…
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