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РЕЖИМ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

20 мая (среда)
Конференция проводится на цифровой платформе ZOOM
Ссылка для участия в конференции: 
https://us02web.zoom.us/j/9698431861
9.30 – 10.00 – Регистрация участников

10.00 – 10.15 – Открытие конференции 
10.15 – 12.15 – Пленарное заседание 
12.15 – 13.00 – Перерыв
13.00 – 15.30 – Работа секций (параллельно)  

СЕКЦИЯ 1.  Музыкальное образование в системе  современного гуманитарного знания (панельная дискуссия).
СЕКЦИЯ 2. Народное творчество и развитие декоративно-прикладного искусства  в зеркале художественного образования (круглый стол).
СЕКЦИЯ 3. Традиционные и новые медиа через призму трендов в культуре и образовании (круглый стол).
15.30-15.50 – Презентация работ и выступления студентов 
15.50-16.00 - Закрытие конференции
Регламент работы

Пленарные доклады – 20 минут

Доклады на секциях – до 10 минут
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ

Председатель организационного комитета:

 Т.Ю. Медведева – зав. кафедрой продюсерства музыкального образования, кандидат педагогических наук, доцент, Нижний Новгород. 

Зам. председателя организационного комитета: 

О.А. Сизова – старший преподаватель кафедры продюсерства музыкального образования, НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород. 

Состав организационного комитета 

Н.В. Сырова – кандидат педагогических наук, доцент зав. кафедрой, кандидат педагогических наук, доцент, член Союза дизайнеров России, Нижний Новгород. 

Д.С. Костылев – кандидат педагогических наук, доцент, декан факультета технологии и дизайна, Институт пищевых технологий и дизайна (филиал) ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет», Нижний Новгород. 

А.В. Бабаева – кандидат философских наук, доцент, декан факультета гуманитарных наук НГПУ имени Козьмы Минина, Нижний Новгород. 

Г.А. Папуткова – доктор педагогических наук, профессор, НГПУ имени Козьмы Минина, Нижний Новгород. 

В.А. Карнаухова – кандидат искусствоведения, доцент, НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород. 

О.А. Немова – кандидат социологических наук, доцент кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород. 

Е.Р. Кирдянова - кандидат филологических наук, доцент кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород. 

Технический секретарь 

Д.А. Рязанов – преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород. 

Председатель программного комитета:

Е.Ю.  Илалтдинова – доктор педагогических наук, доцент, врио ректора ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород..
Зам. председателя программного комитета:

А.В. Васькина – кандидат педагогических наук, доцент, декан факультета дизайна, изящных искусств и медиатехнологий. ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина, Нижний Новгород..
Состав программного комитета

Н.Н. Демидова – доктор педагогических наук, профессор, декан факультета психологии и педагогики НГПУ имени Козьмы Минина, Нижний Новгород.
И.Л. Сизова – доктор социологических наук, профессор кафедры прикладной и отраслевой социологии Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург.

Е.А. Камышанченко – кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков и профессиональной коммуникации института межкультурной коммуникации и международных отношений Белгородского государственного национального исследовательского университета, Белгород.
К.А. Страхова – кандидат философских наук, старший преподаватель кафедры иностранных языков и профессиональной коммуникации института межкультурной коммуникации и международных отношений Белгородского государственного национального исследовательского университета, Белгород.
С.А. Ермаков – доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой культуры и психологии предпринимательства, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород.
Н.В. Панова – директор МБУ ДО «ДДТ им. В.П. Чкалова», Нижний Новгород.
Н.Р. Евдокимова – заместитель директора по организационно-методической работе МБУ ДО «ДДТ им. В.П. Чкалова», Нижний Новгород.
М.Н. Матюшонок – заведующая отделением «Музыкальное образование» ГБПОУ «Нижегородский губернский колледж», Нижний Новгород.
Т.В. Свадьбина – доктор философских наук, профессор кафедры философии и социальных наук НГПУ имени Козьмы Минина, Нижний Новгород.

ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ
10.00-10.15

Приветственное слово:

Илалтдиновой Елены Юрьевны – доктора педагогических наук, врио ректора НГПУ им. К. Минина
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 

10.15 – 12.15
Основные докладчики:

Николина Вера Викторовна – «Социокультурный подход в условиях смены образовательной парадигмы», доктор педагогических наук, профессор ГБОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования»  (Россия).
Козырьков Владимир Павлович – «Функции метакультуры, или место компьютера и человека в развитии культуры», доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры отраслевой и прикладной социологии,  федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (Россия).
Папуткова Галина Александровна – «Разработка онлайн-курсов: новые образовательные возможности высшей школы», доктор педагогических наук, профессор кафедры профессионального образования и управления образовательными системами НГПУ им. К. Минина (Россия).
Медведева Татьяна Юрьевна – «Технологии социально-педагогического партнерства в формировании культурно-образовательного пространства» кандидат педагогический наук, доцент, заведующая кафедрой продюсерства и музыкального образования НГПУ им. К. Минина (Россия).
ПЕРЕРЫВ

РАБОТА секций конференции  (параллельно)

СЕКЦИЯ №1
МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В СИСТЕМЕ  СОВРЕМЕННОГО ГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ

13.00–15.30
Руководитель секции: 
Карнаухова В.А., кандидат иск., доцент ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина г. Нижний Новгород (Россия).
Секретарь секции: Окунева П.Э. – преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина  г. Нижний Новгород (Россия).
Основные докладчики:
Немова О.А. – «Музыкальные предпочтения современной молодежи», к.соц.н., доцент ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина г. Нижний Новгород (Россия);
Ушаков И.С. – «Особенности проведения фортепианных уроков в дистанционном обучении» старший преподаватель  кафедры фортепиано ФГБОУ ВО ННГК им. М. И Глинки (Россия);  
Сизова О.А. – «К вопросу об организации дистанционного обучения по учебному предмету  «Музыка» в условиях начальной школы», старший преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина  г. Нижний Новгород (Россия).
СЕКЦИЯ № 2 
НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО И РАЗВИТИЕ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА  В ЗЕРКАЛЕ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

13.00–15.30
Руководитель секции: 
Сырова Н.В. к.п.н., доцент, заведующая кафедрой декоративно-прикладного искусства и дизайна ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина г. Нижний Новгород (Россия).
Секретарь секции: Сизова О.А. старший преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина (Россия).
Основные докладчики:
Сырова Н.В. –  «Витражная роспись, ее история и виды. методические рекомендации к поэтапному выполнению авторской работы», к.п.н., доцент, заведующая кафедрой декоративно-прикладного искусства и дизайна ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина г. Нижний Новгород (Россия);
Петрова Н.С. – «Методика преподавания композиции растительного орнамента в начальной школе на примере изучения городецкой росписи», к.п.н., доцент кафедры  декоративно-прикладного искусства и дизайна ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина г. Нижний Новгород (Россия);
Пожарницкая Ж. Н. – «Формирование художественно-творческих способностей детей средствами народного искусства на основе Городецкой росписи», старший преподаватель кафедры  декоративно-прикладного искусства и дизайна ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина г. Нижний Новгород (Россия).
СЕКЦИЯ №3

ТРАДИЦИОННЫЕ И НОВЫЕ МЕДИА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ТРЕНДОВ В КУЛЬТУРЕ И ОБРАЗОВАНИИ.

13.00–15.30
Руководитель секции: 
Медведева Т.Ю. – кандидат педагогических наук, доцент, заведующая  кафедрой продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина –  г. Нижний Новгород (Россия);
Секретарь секции: Чехова О.А.. – преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина (Россия);

Основные докладчики:
Колпакова Е.П.  «Информирующие ролики, как средство решения проблемы снижения уровня травматизма на железнодорожных объектах» , студент   ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина –  г. Нижний Новгород (Россия);
Чехова О.А. – «Продюсирование молодежной телевизионной программы», преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина (Россия);
Ерофеев А.А. – «Интернет и учебный процесс с точки зрения преподавателя», преподаватель кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина (Россия);
Зеленый Н.М. – «Профессиональная культура как основа эффективности деятельности специалиста медиаиндустрии» директор ГТРК Нижний Новгород, кафедры продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина (Россия).
ПРЕЗЕНТАЦИЯ работ и выступления студентов
15.30–15.50
ЗАКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ

15.50-16.00 
Заключительное слово:

Медведевой Татьяны Юрьевны – кандидата педагогических наук, доцента, заведующей кафедрой продюсерства и музыкального образования ФГБОУ ВО НГПУ им. К. Минина.
