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ПЕРВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО – ПРИГЛАШЕНИЕ 

Внутривузовская студенческая научно-практическая конференция
02 июня 2021 года
Нижний Новгород

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Приглашаем Вас принять участие в научно-практической конференции, которая состоится 02 июня 2021 г. на базе кафедры философии и общественных наук Нижегородского государственного педагогического университета им. К. Минина 

ФИЛОСОФИЯ И НАУКА: ИСТОРИЧЕСКИ ИЗМЕНЧИВЫЙ ХАРАКТЕР ВЗАИМООТНОШЕНИЙ
 
Организационный комитет: декан факультета гуманитарных наук, кандидат философских наук, доцент Бабаева А.В. (председатель), и.о. заведующего кафедрой философии и общественных наук, кандидат философских наук, доцент Богомолов А.В. (заместитель председателя), кандидат филологических наук, доцент Шмелева Н.В., преподаватель Клюев А.А.
Оргкомитет предлагает обсудить следующие проблемно-тематические блоки, каждый из которых включает широкий круг вопросов:
·  1. Философия и наука: логика взаимодействия и историческая перспектива
· 2. Переосмысление социального: проблемы методологии
· 3. Философская и историческая антропология (перспективы человека: проблемы транс- и постгуманизма)
В рамках конференции планируется проведение круглых столов по вышеперечисленным тематикам.
По результатам конференции предполагается издание сборника тезисов докладов, индексируемого РИНЦ.
Условия участия в конференции:
В работе конференции могут принять участие аспиранты, магистранты, студенты, обучающиеся в ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина».


ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ПУБЛИКАЦИЙ 
По результатам работы конференции планируется издание сборника научных трудов.

Тезисы докладов и регистрационная карта участника конференции должны быть присланы в формате MS Word 1997-2003 на адрес minindpssconf@gmail.com
· Объём статьи: от 4 до 10 страниц.
· Параметры страницы: Поля: 20 мм – со всех сторон. Шрифт: размер (кегль) - 12; тип – Times New Roman. Межстрочный интервал – одинарный.
· Оформление материалов: текст начинается с название статьи на русском языке (прописные буквы, шрифт – жирный, выравнивание по центру). Фамилия и инициалы автора(ов) на русском языке (строчные буквы, шрифт – жирный, выравнивание по центру). Ученая степень, ученое звание, должность. Место работы – наименование учебного заведения, организации, город, страна (выравнивание по центру). Аннотация на русском и английском языке, ключевые слова. Через одинарный интервал. После отступа следует основной текст статьи: форматирование – по ширине, автоматическая расстановка переносов; нумерация страниц не ведется. В тексте допускаются рисунки, таблицы – не более 2. Рисунки следует выполнять размерами не менее 60х60 мм и не более 110х170 мм. Шрифт в таблицах и рисунках – не менее 10 пт.
· Ссылки на литературу даются в тексте в квадратных скобках в порядке упоминания или цитирования. После цитат в квадратных скобках наряду с номером ссылки указывается номер страницы, например, [2: 67]. Библиографический список оформляется в порядке использования источника в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 в конце статьи (выравнивание по ширине).
При отправке материалов электронной почтой убедитесь в их получении, связавшись с ответственными за проведение конференции.
Материалы, выполненные с нарушением требований, не соответствующие тематике конференции, а также содержащие неоговорённые заимствования, не будут приняты к публикации.
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	В статье анализируется переписка нидерландского гуманиста Эразма Роттердамского (1467-1536) и епископа Рочестерского Джона Фишера (1469-1535), связанная с Эразмовым латинским переводом известного раннехристианского произведения – «Толкования св. Василия на пророка Исаию». Письмо Эразма служило предисловием-посвящением этого труда патрону гуманиста Дж. Фишеру. Ответ епископа показывает материальную сторону литературного труда в условиях патроната. Авторы предлагают русский перевод двух писем Роттердамца и Фишера.

	Аннотация – английский язык
	The article analyzes the correspondence of Dutch humanist Erasmus of Rotterdam (1467-1536) and the Bishop of Rochester John Fisher (1469-1535), connected with the Erasmus Latin translation of the well-known early Christian work – «St. Basil commentary on Isaiah». The Erasmus letter appeared as the preface to this writing, dedicated and was presented to Fisher. The bishop’s answer shows the pragmatic side of literary work in conditions of patronage. The authors offer a Russian translation of two letters of Erasmus and Fisher.
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РЕГИСТРАЦИОННЫЙ СБОР НЕ ПРЕДУСМОТРЕН.
ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ ПРЕДСТАВЛЯЮТСЯ В СРОК ДО 31 мая 2021 ГОДА. 
Участникам конференции для публикации и своевременной подготовки сборника необходимо направить тексты статей объемом от 4 стр. через единичный интервал и регистрационную карточку электронной почтой с обязательным указанием «Конференция_ФиН_Ф.И.О.» в поле «Тема электронного сообщения».

СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Электронная почта: minindpssconf@gmail.com 
[bookmark: __DdeLink__459_49780262]Тел.: 8-906-354-04-34 Клюев Артем Андреевич


БУДЕМ РАДЫ ВАШЕМУ УЧАСТИЮ В КОНФЕРЕНЦИИ!
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